
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
Сё ле та за пла на ва на толь-

кі 3,5 млн «квад ра таў», фі-
нан са ван не з бо ку дзяр жа вы 
раз лі ча на на 375 ты сяч квад-
рат ных мет раў. Атрым лі ва-
ец ца, што для льгот ні каў з 
дзярж пад трым каю бу дзе па-
бу да ва на жыл ля пры клад на ў 
2,5 ра за менш, чым ле тась.

— А як бу дзе вы ра шац-
ца праб ле ма за бес пя чэн-
ня жыл лём шмат дзет ных 
сем' яў?

— Спра ва ў тым, што ў нас 
пры клад на 26 ты сяч шмат-
дзе тных сем' яў, якія ста яць 
на ўлі ку ма ю чых па трэ бу ў 
па ляп шэн ні жыл лё вых умоў. 
З іх ка ля 6,5 ты ся чы сям' яў 
ста яць на гэ тым улі ку больш 
за 3 га ды.

Та му за пла на ва на па бу да-
ваць 4,3 ты ся чы ква тэр для 
шмат дзет ных сем' яў, або 
260 ты сяч квад рат ных мет раў 
жыл ля з дзярж пад трым кай. 
Больш за тое, за ўва жу, што 
яны бу дуць бу да ваць са бе 
жыл лё па ра ней шых умо вах, 
якія пра пі са ны ва Ука зе кі раў-
ні ка дзяр жа вы №13.

— Ця пер урад спра буе 
ад шу каць да дат ко выя рэ-
сур сы для ажыў лен ня рын-
ку бу даў ніц тва жыл ля...

— Сё ле та, на прык лад, на 
гэ тыя мэ ты на кі ра ва ны так 
зва ныя паў іль гот ныя крэ-
ды ты ад Бе ла грап рам бан ка 
і Бе ла рус бан ка з ад нос на 
не вы со кі мі для на сель ніц-
тва пра цэн та мі. Але гро шай 
па та кіх крэ дыт ных лі ні ях 
ня шмат, і на ма са ва га спа-
жыў ца яны не раз лі ча ны. У 
пер шую чар гу та кія мэ та выя 
крэ ды ты пад тры ма юць чар-
га ві коў-«аф ган цаў» і ін шых 

бы лых удзель ні каў ва ен ных 
дзе ян няў на тэ ры то рыі за-
меж ных кра ін.

— У най блі жэй шай бу ду-
чы ні бу дзе рас пра ца ва ны 
но вы ме ха нізм фі нан са ван-
ня жыл лё ва га бу даў ніц тва з 
дзярж пад трым кай. Чы та чы 
на шай га зе ты хва лю юц ца, 
што для боль шай част кі 
чар га ві коў гэ тую да па мо гу 
прос та мо гуць ад мя ніць...

— За раз спе цы я ліс та мі 
рас пра цоў ва ец ца схе ма бу-
даў ніц тва жыл ля з дзярж пад-
трым кай, якая пач не дзей-
ні чаць не ра ней за дру гую 
па ло ву 2017 го да. За ўва жу, 
што сён ня пе рад бан каў скай 
сіс тэ май з удзе лам Мін фі на 
(раз мер ка ван не бюд жэ ту) 
па стаў ле на за да ча ад шу-
каць ад па вед ныя рэ сур сы, 
каб і на да лей за ха ваць іль-
гот ныя ўмо вы бу даў ніц тва 
жыл ля (у пер шую чар гу для 
шмат дзет ных) па ана ло гіі з 
ужо дзе ю чы мі.

— Якім яшчэ ка тэ го ры-
ям чар га ві коў мож на бу дзе 
раз ліч ваць на ад рас ную 
дзярж пад трым ку па но вай 
схе ме?

— У за ка на даў стве пра пі-
са ны 15 ка тэ го рый чар га ві-
коў, якія ма юць пра ва атрым-
лі ваць у той ці ін шай сту пе ні 
дзяр жаў ную пад трым ку пры 
бу даў ніц тве жыл ля. Яны за-
ста нуц ца і на да лей. Ця пер не 

ста віц ца за да ча, каб ка гось ці 
ад туль вы крас ліць. За ўва жу, 
што і ця пер дзяр жаў ная пад-
трым ка пра да стаў ля ец ца ў 
нас цал кам ад рас на. Агу лам 
іль гот ныя крэ ды ты і ця пер ні-
хто не атрым лі вае.

Сён ня, на прык лад, шмат-
дзет ная сям'я пла ціць па крэ-
ды це пэў ную су му і на ват не 
ве дае, коль кі гэ та жыл лё рэ-
аль на каш туе дзяр жа ве. А па 
но вай схе ме ча ла век бу дзе 
ўжо ве даць, на які аб' ём да-
па мо гі ад дзяр жа вы ён мо жа 
раз ліч ваць, які крэ дыт атры-
мае і як з да па мо гай гро шай 
дзяр жа вы гэ ты крэ дыт пага-
сіць. Чар га вік бу дзе ба чыць 
усю фі нан са вую кух ню свай-
го бу даў ніц тва. На прык лад, 
клі ент ужо бу дзе дак лад на 
ве даць, як зме няц ца ўмо вы 
крэ ды та ван ня, ка лі ён уня се 
ў бу даў ніц тва пэў ны аб' ём 
улас ных гро шай. Ча ла ве ку 
стане вя до мы ме на ві та яго 
пер са ні фі ка ва ны рух фі нан-
са вых рэ сур саў. Вы нік атры-
ма ец ца пры клад на та кі ж, як 
і пры сён няш нім іль гот ным 
крэ ды та ван ні (аб' ём крэ ды-
ту і пра цэн ты па ім), а схе ма 
па ступ лен ня і ру ху гро шай — 
ін шая.

На вош та нам та кая схе-
ма? Гэ та ў пер шую чар гу 
звя за на з тым, што між на род-

ныя фі нан са выя ар га ні за цыі 
па тра бу юць ад на шай кра і ны 
ад маў ляц ца ад ды рэк тыў на га 
крэ ды та ван ня. Гэ та даты чыц-
ца не толь кі жыл лё ва га бу-
даў ніц тва, але і па то каў срод-
каў, якія на кі роў ва юц ца на 
роз ныя пра ек ты. На прык лад, 
мэ та ва га льгот на га фі нан са-
ван ня ар га ні за цый сель скай 
гас па дар кі, прад пры ем стваў 
пра мыс ло вас ці, ар га ні за цый 
куль ту ры, транс пар ту і г. д.

Згод на з но вай схе май 
праз пэў ны час усе бан кі 
пач нуць функ цы я на ваць у 
ад ноль ка вых умо вах і ста-
нуць пра па ноў ваць клі ен там 
толь кі крэ ды ты на рын ка-
вых умо вах з вы ка ры стан-
нем улас ных срод каў. А вось 
дзяр жа ва праз пэў ны ме ха-
нізм ад рас най пад трым кі бу-
дзе да па ма гаць га сіць гэ ты 

крэ дыт не па срэд на Іва но ву 
ці Сі да ра ву. У гэ тым вы пад-
ку ча ла век атрымае вы бар: у 
які банк яму лепш звяр тац ца 
па крэ дыт. А пой дзе ча ла-
век хут чэй у тую фі нан са вую 
ўста но ву, якая пра па нуе яму 
больш спры яль ныя ўмо вы 
па крэ ды це і яго аб слу гоў-
ван ні (на які тэр мін, пад які 
пра цэнт, коль кі па ру чы це ляў, 
якія да вед кі і ін шыя ню ан сы). 
Тут усё за ле жыць ад кан-
крэт най па лі ты кі ка мер цый-
ных бан каў, бо клі ент бу дзе 
звяр таць ува гу не толь кі на 
па мер і імідж уста но вы, але 
і на ін шыя яе ха рак та рыс ты-
кі. Ме на ві та та кія рын ка выя 
ўмо вы паспрыяюць па вы шэн-
ню кан ку рэн цыі ў бан каў скай 
сфе ры, упэў не ны між на род-
ныя спе цы я ліс ты.

— А яшчэ ўсіх чар га ві-
коў тур буе бу ду чы кошт бу-
даў ніц тва. Як моц на мо гуць 
змя ніц ца цэ ны?

— Ма гу ад зна чыць, што на 
пра ця гу мі ну ла га го да ў бу-
даў ніц тве на зі ра ла ся па вы-
шэн не эфек тыў нас ці вы ка ры-
стан ня бюд жэт ных срод каў. І 
гэ та не прос та сло вы, бо цэ-
ны на бу даў ніц тва сур' ёз на 
стрым лі ва лі ся. Пра ана лі зу ем 
сі ту а цыю на пры кла дзе ца ны 

квад рат на га мет ра. Ка лі ў па-
чат ку мі ну ла га го да мы ме лі 
ца ну «квад ра та» больш за 
800 руб лёў, то ся рэд няя ца-
на квад рат на га мет ра па го-
дзе атры ма ла ся 765 руб лёў. 
Гэ та для тых, хто бу да ваў з 
дзярж пад трым кай. За ўва жу, 
што ўра дам мі ніс тэр ству бы-
ла па стаў ле на за да ча — не 
вый сці за мя жу ў 840 руб лёў 
за метр. У нас атры ма ла ся 
тан ней, та му і на 2017 год за-
пла на ва лі не вя лі кую ды на мі-
ку рос ту ца ны на жыл лё вы 
«квад рат». Ця пер мы лі чым, 
што рост ца ны квад рат на га 
мет ра маг чы мы толь кі ў су-
вя зі з па ве лі чэн нем ін дэк са 
бу даў ні ча-ман таж ных ра бот 
(БМР), які за пла на ва ны на 
2017 год у па ме ры 110,1%.

— Атрым лі ва ец ца, што 
сё ле та жыл лё для чар га ві-
коў па да ра жэе пры клад на 
на 10 %?

— Не зу сім так. 10% — гэ-
та мак сі маль ная мя жа рос ту, 
а на спра ве фак тыч нае па-
ве лі чэн не ін дэк са БМР заў-
сё ды бы ло ні жэй пла на ва га 
па каз чы ка.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу

Больш пад ра бяз на 
на www.zvіazda.by.
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У ЗША ўве дзе ны больш жорст кія пра ві лы 
па дэ парт ацыі не за кон ных міг ран таў

Та кім чы нам ула ды кра і ны спа дзя юц ца па вя лі чыць коль касць 
дэ пар та ва ных па ру шаль ні каў. У пер шую чар гу но выя ме ры да-
ты чац ца не ле галь ных міг ран таў, якія бы лі асу джа ны за здзяйс-
нен не зла чын стваў або ўяў ля юць па гро зу для бяс пе кі ў кра і не, 
а так са ма на тых, хто ня даў на тра піў на тэ ры то рыю Злу ча ных 
Шта таў. У да ку мен це, апуб лі ка ва ным мі ніс тэр ствам на цы я наль-
най бяс пе кі ЗША, пры ве дзе ны шы ро кі спіс ка тэ го рый міг ран таў, 
якія пад ля га юць дэ парт ацыі.

Ім парт і экс парт уз бра ен няў у све це да сяг ну лі са мых 
вы со кіх па каз чы каў 
з ча соў «ха лод най вай ны»

Та кія звест кі пры во дзіць у сва ім 
што га до вым дак ла дзе Стак голь мскі 
ін сты тут да сле да ван ня праб лем мі ру 
(SІPRІ), які зай ма ец ца пы тан ня мі раз-
збра ен ня і кант ро лю над уз бра ен нем. 
SІPRІ лі чыць, што ак ты ві за цыя ганд-
лю збро яй аб умоў ле на ўзрос лым по-
пы там на Бліз кім Ус хо дзе і ў Азіі.

13% уся го су свет на га ім пар ту ўзбра ен няў пры па дае на до лю 
Ін дыі. Пры гэ тым 70% зброі гэ тая кра і на ім парт уе з Ра сіі. Ін шыя 
буй ныя парт нё ры ін дый цаў — ЗША (12%) і Із ра іль (7%). Кі тай, 
хоць і за ста ец ца ад ным з най буй ней шых ім пар цё раў, апош нім ча-
сам ска ра ціў аб' ёмы ўваз но га ар се на ла, па сту по ва за мя шча ю чы 
яго пра дук цы яй улас най аба рон най пра мыс ло вас ці.

У Маск ве рых ту юц ца 
да ма са ва га зно су «хру шчо вак»

Мэр Маск вы Сяр гей Са бя нін да ру чыў пад рых та ваць стар та выя 
пля цоў кі для бу даў ніц тва шмат ква тэр ных да моў у рам ках но вай 
пра гра мы зно су ста рых пя ці па вяр хо вак. Пра гэ та мэр па ве да міў 
у сва ім мік ра бло гу ў сет цы Twіtter. Ра ней прэ зі дэнт Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі Ула дзі мір Пу цін да ру чыў Сяр гею Са бя ні ну знес ці ўсе 
так зва ныя хру шчоў кі ў Маск ве, і на іх мес цы па бу да ваць но выя 
да мы. Са бя нін ад зна чыў, што ста лі ца мае не аб ход ныя фі нан са-
выя маг чы мас ці для рэа лі за цыі гэ та га пра ек та. Па вод ле па пя рэд-
ніх ацэ нак, га вор ка ідзе аб зно се 25 млн кв. мет раў жыл ля або 
7,5 тыс. да моў, у якіх жы вуць ка ля 1,6 млн ча ла век.

У Паўд нё вай Ка рэі да 2030 го да пра цяг ласць жыц ця 
жан чын пе ра вы сіць 90 га доў

Аб гэ тым свед чыць да сле да-
ван не на ву коў цаў з Су свет най ар-
га ні за цыі ахо вы зда роўя і Ім пер-
ска га ка ле джа ў Лон да не, апуб лі-
ка ва нае ў ме ды цын скім ча со пі се 
Lancet. У Япо ніі, Фран цыі, Іс па ніі і 
Швей ца рыі ся рэд няя пра цяг ласць 
жыц ця жан чын да сяг не 88 га доў. 
Муж чы ны бу дуць даў жэй за ўсё жыць у Паўд нё вай Ка рэі, Аў-
стра ліі і Швей ца рыі. Згод на з пра гно зам на ву коў цаў, ся рэд няя 
ча ка ная пра цяг ласць жыц ця тут скла дзе 84 га ды. Адзін з аў та раў 
да сле да ван ня Ма джыд Эз за ці спраг на за ваў, што з ча сам ся рэд-
няя пра цяг ласць жыц ця мо жа да сяг нуць 110—120 га доў.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

У кра і не на ліч ва ец ца 
пры клад на 26 ты сяч 
шмат дзе тных сем' яў, 
якія ста яць на ўлі ку, 
з іх ка ля 6,5 ты ся чы — 
больш за 3 га ды.

У ПО ШУ КАХ СТА БІЛЬ НА ГА У ПО ШУ КАХ СТА БІЛЬ НА ГА 
«КВАД РА ТА»«КВАД РА ТА»

У но вай схе ме вы да чы крэ ды таў 
пра ду гледж ва ец ца ін шая кры ні ца фі нан са ван ня. 
Гэ та бу дуць ужо не бюд жэт ныя срод кі, 
а гро шы ка мер цый ных бан каў, іх зва рот ныя 
рэ сур сы. А дзяр жаў ная да па мо га (льго та) бу дзе 
да вац ца не па срэд на чар га ві ку, а не пэў на му 
сіс тэм на му бан ку. Ме на ві та дзяр жаў ныя гро шы 
бу дуць да па ма гаць сем' ям кам пен са ваць 
(цал кам ці част ко ва) пра цэн ты і асноў ны доўг 
па атры ма ных крэ ды тах.

Пра цоў ны се местрПра цоў ны се местр  ��

За ра біць і па сяб ра ваць — 
у сту дат ра дзе

БРСМ даў старт пра ек ту «Вы бі ра ем сту д-
ат рад!», пад час яко га шта бы пра цоў ных 
спраў са ю за мо ла дзі ва ўста но вах аду ка-
цыі кра і ны да па мо гуць хлоп цам і дзяў ча там 
знай сці ра бо ту на ле та.

— Сё ле та я ўпер шы ню за піс ва ю ся ў сту дат-
рад, — дзе ліц ца пер ша курс нік спе цы яль нас ці 
«Сіс тэ мы радыёcувязі, ра дыё вя шчан ня і тэ ле-
ба чан ня» Ва ле рый ШКВАР КО ў Бе ла рус кай дзяр-
жаў най ака дэ міі су вя зі. — Не хо чац ца бес сэн соў на 
пра во дзіць час ле там, і за піс у пра цоў най кніж цы не 
бу дзе ліш нім. Ды і гро шы не на апош нім мес цы, хо-
чац ца на рэш це неш та на быць за свае «кроў ныя». 
За поў ніў ан ке ту на апе ра та ра-паш таль ё на ў Бел-
по шце. Хут чэй за ўсё, бу ду пра ца ваць у ад дзя лен ні: 
пры маць па сыл кі ў клі ен таў, вы ра шаць пы тан ні 
па тэ ле фо не. Гэ та мой про філь, та му маг чы масць 
блі жэй па знаць пра фе сію — яшчэ ад на пе ра ва га. 
Акра мя гэ та га, спа дзя ю ся за вес ці ці ка выя зна ём-
ствы, бо сту дат рад — гэ та не толь кі ра бо та.

Па вод ле слоў сак ра та ра пяр віч най ар га ні за-
цыі БРСМ ака дэ міі су вя зі Але ны РУ МЯН ЦА ВАЙ, 
у гэ тай уста но ве аду ка цыі сту дэн таў тра ды цый-
на на кі роў ва юць на про філь ныя прад пры ем ствы: 
«Бел тэ ле кам», Бел пош ту, «Бел су вязь буд» і ін шыя. 
Най больш рас паў сю джа ныя ва кан сіі — пад соб ны 
ра бо чы, паш таль ён, кур' ер, апе ра тар су вя зі. Акра-
мя та го, мно гія ўлад коў ва юц ца на ра бо ту ў пры ём-
ную ка мі сію ака дэ міі. Ле тась уста но ва аду ка цыі 
да па маг ла пра ца ўлад ка вац ца 250 сту дэн там, па 
пра гно зах сё ле та ліч ба не бу дзе мен шай.

— Для мя не га лоў ны ма тыў пай сці ле там пра ца-
ваць — гэ та гро шы, — пры зна ец ца пер ша курс ні-
ца фа куль тэ та элект ра су вя зі Ка ця ры на КА ЖА-
МЯ КА. — Трэ ба пла ціць за ін тэр нат, на быць рэ чы 
на на ступ ны на ву чаль ны год, ды і на ад па чы нак 
гро шы трэ ба. Улад ка ва ла ся ў пры ём ную ка мі сію, 
пра ца ваць бу ду з ся рэ дзі ны лі пе ня да па чат ку жніў-
ня. Абя ца юць за ро бак ад 200 руб лёў, мя не гэ та 
за да валь няе.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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Раз бі рац ца ў ка му наль ных, жыл лё вых, да рож ных і ін-
шых на ба ле лых пы тан нях 25 лю та га бу дуць прад стаў ні кі 
аб лас ных, га рад скіх і ра ён ных вы ка наў чых ка мі тэ таў, 
а так са ма кі раў ні кі спраў. Па тэ ле фа на ваць чы ноў ні кам 
мож на з 9 ра ні цы да 12 га дзін. На га да ем, «га ра чыя» лі ніі 
пра цу юць кож ную су бо ту.

Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ВЯ ЛІЧ КА Алег Іва на віч (80162213121);

Ві цеб скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў СЫ СО ЕЎ Аляк сандр Ула дзі мі ра віч 

(80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ПА ЧЫ НОК Алег Мі хай ла віч 

(80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам

кі раў нік спраў ПА ПОЎ Ігар Анд рэ е віч (80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні КУН ЦЭ ВІЧ Анд рэй Мі хай ла віч 
(80222501869);
Мін скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні СІ РЭН КА Вік тар Іва на віч (80175004160);
Мін скі гар вы кан кам

кі раў нік спраў МА ЦЕЛЬ СКАЯ Ган на Мар' я наў на (80172224444).

НА СУ ВЯ ЗІ КОЖ НУЮ СУ БО ТУ
Ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны пра цяг ва юць ра бо ту пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі
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